

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记二章 16-25 节

16 耶和华 神吩咐他说：「园中各样树上的果子，你可以随意吃， 17 只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！」 18 耶和华 神说：「那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。」 19 耶和华 神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到那人面前，看他叫甚么。那人怎样叫各样的活物，那就是它的名字。 20 那人便给一切牲畜和空中飞鸟、野地走兽都起了名；只是那人没有遇见配偶帮助他。 21 耶和华 神使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。 22 耶和华 神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。 23 那人说：这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为「女人」，因为她是从「男人」身上取出来的。 24 因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。 25 当时夫妻二人赤身露体，并不羞耻。

### 【纲要主题】05 人类史上首对夫妻

**中心节：那人说：这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为「女人」，因为她是从「男人」身上取出来的。因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。（创二 23-24）**

**引言：**在本篇中，讲到人类历史上另外两件大事：一是神特意将分别善恶树栽在伊甸园中，并吩咐人不可吃分别善恶树的果子，以试验人的拣选能力，看人是否对这禁令顺服；二是神看亚当独居不好，缺少了一位与他相似的人来作伴，为此就从他身上取了「肋骨」来为他造了一配偶。神将这女人领到他面前，这样，人类第一次的婚礼便完成了。从这次的婚姻结合中，我们可看婚姻制度是神亲自制定的，是神圣的，它是男女之心灵、精神和身体的结合。

#### 经文纲要：

#### 一、吃分别善恶树上的果子必定死（16-17 节）

1. 园中各样果子可以随意吃（16 节）：耶和华神吩咐人说，园中各样树上的果子，你可以随意吃。「随意吃」表明神给予人有自由自主的权利。凡事只要合乎神的旨意，可以有自由意志去作。

2. 分别善恶树的果子不可吃（17 节）：「分别」知道，知识，辨别；「死」隔绝，分离，阻隔。「不可吃」是神的命令，人不吃分别善恶树上的果子，表明顺服神。这里的「死」包括人灵性的死——灵失去功用，与神隔绝（弗二 1），人肉身的死，和将来第二次的死（启廿一 8）。信徒向神独立的结果，就是死亡；信徒不靠神的话而活，灵命必然落在死沉的光景中。

#### 二、神为亚当预备配偶帮助他（18-25 节）

1. 那人独居不好 (18 节)：神要为亚当造一个与他同等而相配，可以和他面对面相交，彼此配搭，互相帮助的同伴。夫妻是一同承受生命之恩的器皿(彼前三 7)，故须同心相助。亚当豫表基督，夏娃豫表教会；「那人独居不好，」意即从神的眼光看来，光有基督还不好，必须有夏娃，即教会，才够满足神的心。

2. 人为活物起名 (19-20 节)：人为事物起名表示拥有主权。当日的野兽性情驯良，故人兽相安无事。而人能称呼各样活物的名字，表示人一被造，就赋予说话的能力，且有分辨的智慧。可见人的被造，是为与神同工，管理万物。

3. 女人被造的过程 (21-22 节)：耶和华神使亚当沉睡，神就用亚当身上所取的肋骨，造成一个女人。女人是用男人的「肋骨」造的，这表明：1) 男女的人格平等 (肋骨非脚骨)；2) 女人当受男人的保护 (肋骨位于臂下)；3) 女人是要男人用心去爱的 (肋骨挨着心旁)。

4. 骨中的骨，肉中的肉 (23 节)：当男人看到女人，非常的兴奋，欢呼喜悦的说：「这是我骨中的骨，肉中的肉，这要称为女人。」夏娃是亚当的骨中骨，肉中肉——豫表教会是基督的配偶(弗五 25-32)。「骨中的骨」表明教会是从基督复活的生命里造出来的。「肉中的肉」表明教会是基督的丰满和丰余。

5. 二人要成为一体 (24 节)：「二人」表明原初的婚姻制度是一夫一妻的，多妻并非出自神的命定。「成为一体」表明神配合的，人不可分开 (太十九 6)。人唯有藉着十字架治死老我，才能与主合而为一。「人要离开父母，与妻子连合。」表明男女成婚后，夫妇之间的关系，理应逾越父母与子女之间的关系。

6. 夫妻赤身露体，并不羞耻 (25 节)：换句话说，男女在婚姻关系以外的赤身露体相对，乃是可羞耻的。本节的意思是说，教会被基督话中的水洗滌，成为圣洁，毫无玷污皱纹等类的病，故不知罪为何物(弗五 26-27)。

**结语：**从今天的经文中，看见人类第一次的婚姻，这个婚姻的意义是：1) 男女都是照神的形像造的，故在神面前的地位平等；2) 男女独身不好，除非他们有特别的恩赐；3) 婚姻制度是神亲自制定的，所以是神圣的；4) 婚姻乃是男女之心灵、精神和身体的结合；5) 家庭是普遍人类社会的基本单位，是整个社会组织的根基，所以在社会中，家庭生活极其重要；6) 性爱是神赐给人类的礼物，但惟有在合法的婚姻生活中享受其乐趣，神才认可其美好性，为此人类要建立健全的性道德，持守婚姻的圣洁度。「神啊，我感谢赞美你！配偶和婚姻都是为了成就神荣耀的旨意而安排的，愿我们思想你奇妙的创造时，能回归你的起初的心意当中，使我们的婚姻成为你荣耀的彰显！奉恩主耶稣的名祷告。阿们！」

**明天灵修进度：创三 1-13**

### **【真心话】05 女人是男人骨中的骨，肉中的肉 (创二 16-25)**

「耶和华 神说：『那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。』……耶和华神使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华 神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。那人说：这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为『女人』，因为她是从我身上取出来的。因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。当时夫妻二人赤身露体，并不羞耻。」(创二 18、21-25)

**引言：**今天的灵修经文（创二 16-25），主要讲述：1) 吃分别善恶树上的果子必定死；2) 神为亚当预备配偶帮助他。神特意将分别善恶树栽在伊甸园中，并吩咐人不可吃分别善恶树的果子，神赐给人自由的意志，并藉此试验人的拣选能力，看人是否对这禁令顺服。「吃」的日子必定死，这里的「死」包括人灵性的死——灵失去功用，与神隔绝（弗二 1）。信徒向神独立的结果，就是死亡；信徒不靠神的话而活，灵命必然落在死沉的光景中。接着，神要为亚当造一个与他同等而相配，可以和他面对面相交，彼此配搭，互相帮助的同伴。耶和華神使亚当沉睡，神就用亚当身上所取的肋骨，造成一个女人。亚当就欢呼喜悦的说：「这是我骨中的骨，肉中的肉，这要称为女人。」夏娃是亚当的骨中骨，肉中肉，这是预表教会是基督的配偶（弗五 25-32）。神二人要成为一体，这表明一夫一妻是神的命定，神设立了婚姻，二人赤身露体，并不可耻，享受性爱。神不喜悦人独居，更喜悦我们有配偶彼此成全与扶持。

### 【牧者短讲】05 神把所造的人安置在伊甸园（寇绍涵）

《创世记》的第二章就告诉我们说，他特别把神从创造天地和其中万物之后，重点把它放到对人的创造上面。在人的创造里面，给我们看见人是特殊的，是神特别的一个安排，而且神不单单造人，神还造男造女。换句话说，男女的性别从一开始，神就刻意的这样安排，而且男女之间是互补的。「神说：看那人独居不好，我要造一个配偶帮助他」。上帝不是造两个男人，上帝不是造两个女人，上帝造了一男一女，用这样的方式来结合，这男女各有他们的特色，然后结合在一起，两个人就完全了。

所以在创世记的第二章里面，很快的就讲说「人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体」，这是三一神在创造开始之初就已经设定了这样一个方向。所以今天基督徒，我们主张夫妻是一男一女，一生一世，一夫一妻的关系，这个本身来讲，不是我们自己定的，这是造人的神所定的。但是有的时候在今天这个社会上面，讲到这种平等权，讲到男女之间关系的时候，有很多人根本不相信宇宙中有位神，也不相信人是按照神的形象样式造的。所以你去谈说我们是一夫一妻，一生一世，一男一女，他们就没有办法接受。

但是圣经告诉我们说，其实按照我们最平常最清楚的观察，你也看见，人的确有男有女，而男女的结合是一种最自然的现象。其实这种自然的现象，男女结合的夫妻关系，根本就不牵扯到什么人权的问题。基督徒一向也尊重，每一个人的人权我们都尊重，我们不可以鄙视任何一个人，因为人按着神的形象样式造的。今天本质上来讲，你从创世记的第二章你就很清楚的看见，神在造人的时候，祂做了这样的一个设计跟安排，而这个设计跟安排是对我们好的。所以你从创世记一、二章里面看见，有一位独一的神，他造了人，并且为人预备了一个极好的环境，也预备了一个很好的人际关系。伊甸园的环境是美好的，人际关系，夫妻两个人是同心的，是在一起的，结为一体的，这样一个好的环境，上帝给人设计好，给人有这样的智慧，这是上帝的一个做法。

当然我们从圣经的创造里面看，神造人祂不是把人造成像一个木头人，或者把人造成像一个人不会分辨，整天只是被神操控驱使的。好像今天有的人对神有这样的误解的认识，认为神是霸权，他能力很大，我们人如蝼蚁怎么办呢？他爱怎么样做就怎么样做。不是的！圣经给我们看见，神是一个满有慈爱的神，祂不是那种暴君式的那种领导，他造人，那么怎么样表现他的慈爱呢？其中很明显的一件事情就是给人自主权，

你可以选择，人被造不是像偶像木头一样，或者像是一个偶像一样放在那里，你得按个 button，你就向左按个 button 就向右。不是！人有自己的思考的能力，人可以做出判断，这是上帝给人有自主权，这是神给人很特殊的一个能力。

## 【真心话】05 女人是男人骨中的骨，肉中的肉（创二 16-25）

### 一、那人独居不好

耶和華神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」（創二 18）當神說那人獨居不好，是說出在成就神的旨意中，一個人是不能完全彰顯神的心意，故此神造一個配偶來幫助他，神要配偶兩個人一起同心來成就神的旨意和安排。

耶和華神使亞當沉睡，用他身上的肋骨造成一個女人，並將這女人帶到亞當面前。（創二 22）當亞當從沉睡中醒來，看見夏娃，他就說，「這是我骨中的骨，肉中的肉。」（創二 23）亞當似乎說，這是我的配偶，她完全與我相配了。夏娃取自亞當的身體又歸給了亞當，使他們二人能成為一體。這是神設立婚姻的開始，在神的眼中夫妻是「一」，是「相配」的。

經文中說的，「骨中骨，肉中肉」，這是比喻丈夫與妻子骨肉相連的親密關係。這說明了神是如何的重視夫妻與家庭的關係。從亞當、夏娃開始，世人就有了愛情的婚姻。因此，人要離開父母與妻子連合，二人成為一體。神已經為我們人類的繁衍、家庭的建立，描繪了一幅美麗而幸福的情景。男女神聖的結合，這是神的恩典與定旨。

### 二、教會是基督「骨中的骨，肉中的肉」

以弗所五章保羅論到婚姻時說，人要與妻子聯合，二人成為一體，這是極大的奧秘。這個奧秘是什麼呢？保羅繼續說了，「這是指著基督和教會說的。」亞當與夏娃之關係可以表明基督與教會之關係：

1. 夏娃從亞當成為新造——教會在基督裡成為新造。「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（林後五 17）
2. 夏娃是亞當的配偶——教會是基督的新婦。「羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了。」（啟十九 7）
3. 夏娃與亞當同一生命——教會與基督同一生命。「你們的生命與基督一同藏在神裡面。」（西三 3）
4. 夏娃應順服亞當——教會應順服基督。「教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。」（弗五 24）
5. 夏娃與亞當合而為一——教會與基督合而為一。「使他們都合而為一。正如你父在我裡面，我在你裡面，使他們也在我們裡面。」（約一七 21）

6. 夏娃与亚当同承受万有——教会与基督同受万有为基业。「我们也在他里面得了基业」(弗一 11)

7. 夏娃与亚当同掌权——教会与基督同作王。「与基督一同作王一千年。」(启二十 4)

教会是基督的骨中的骨，肉中的肉。愿神怜悯我们与现今的教会，看见自己荣耀、尊贵的位分。我们各人从自己婚姻、家庭生活做起，在家庭生活中不再吃分别善恶树上的果子，只吃生命树上的果子，因家庭不是讲「理」的地方，家庭是讲「爱」的地方。用基督的爱去爱家里的人，用基督的爱去爱教会的弟兄姊妹。愿神兴起更多基督教家庭，培育更多的属灵儿女，使其「生养众多，遍满全地」，以满足神的心愿。教会更当回到神原本的心意当中，在主的爱中，生命茁壮、成长，真正成为基督的配偶(新妇)，在地上彰显基督的荣耀，直到主的再来。

### 【诗歌】心手相连

我的心要贴近主的心  
你的要贴近主的心  
我们以基督的心为心  
在基督里 我们心与心相连

我的手要拉着你的手  
你的手要拉着我的手  
我们紧紧抓住主的手  
在基督里 我们手与手相牵

你的心 我的心  
我们心与心相连  
你的手 我的手  
我们手与手相牵

我们心手相连  
同心合一 同走天路  
我们心手相连  
同心合一 同走天路  
(桥段)

你的心 我的心  
我们心与心相连  
你的手 我的手

我们手与手相牵

### 【会前真心话】05 生命树与分辨善恶树

1. 「生命树，」象征神（约一 4）。「分别善恶树，」原文是「善恶的知识树」，象征人不要神，不依靠神，依靠自己的知识，就论对错与是非。
2. 耶稣说：「我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。」（约十 10）宗教是在解决善与恶的问题，基督来是要解决生与死的问题，永生与永死的问题。
3. 神造人的目的：1) 要人彰显神；2) 要人代表神管理万物；3) 要人对付神的仇敌。
4. 雾霾让人看不见光。主耶稣是道路、真理、生命。愿主除去教会中，拦阻人认识神的偶像的权势。

### 【经文纲要】05 人类史上首对夫妻（创二 16-25）

#### 二、吃分别善恶树上的果子必定死（16-17 节）

1. 园中各样果子可以随意吃（16 节）
2. 分别善恶树的果子不可吃（17 节）

#### 二、神为亚当预备配偶帮助他（18-25 节）

1. 那人独居不好（18 节）
2. 人为活物起名（19-20 节）
3. 女人被造的过程（21-22 节）
4. 骨中的骨，肉中的肉（23 节）
5. 二人要成为一体（24 节）
6. 夫妻赤身露体，并不羞耻（25 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》